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AREAS DE FIGURAS PLANAS - As areas das figuras planas medem o tamanho da
superficie da figura. Desse modo, podemos pensar que quanto maior a superficie
da figura, maior serd sua area. ’

PRINCIPAIS FIGURAS PLANAS

Tridngulo - Figura geométrica formada por trés
lados.

Classificagdo dos tridngulos -

e Quanto a medida dos lados

Tridngulo Equildtero: apresenta lados e angulos internos iguais (60°);
Tridngulo Isdsceles: apresenta dois lados e dois adngulos internos congruentes;
Tridngulo Escaleno: apresenta todos os lados e adngulos internos diferentes.

e Quanto a medida dos angulos:

Tridngulo Retdngulo: possui um dngulo interno de 90°;

Tridngulo Obtusdngulo: possui dois angulos agudos internos, ou seja, menor que 90°, e
um &ngulo obtuso interno, maior que 90°;

Tridngulo Acutdngulo: possui trés angulos internos menores que 90°.

Area do Triangulo

A area do triangulo pode ser calculada através das medidas da base e da altura
da figura. Lembre-se que o tridngulo é uma figura geométrica plana formada por
trés lados.

Considere o tridngulo representado abaixo, sua area sera
calculada, usando a seguinte férmula:

Sendo,

" Ama:hh Area: 4rea do triangulo

b: base

h:altura

b

Exemplo: Calcule a area de um tridngulo que tem irea — b.a
altura igual a 4cm e a sua base mede 5cm. 435
Area = —
. 4.5
Area = —
Area = 10 cm?®

Quadrado


https://forms.gle/c5ZA2yXD8npnHtTu7
https://www.todamateria.com.br/triangulo-equilatero/
https://www.todamateria.com.br/triangulo-isosceles/
https://www.todamateria.com.br/triangulo-escaleno/
https://www.todamateria.com.br/triangulo-retangulo/

Quadrado: quadrilatero regular formado por quatro lados congruentes (mesma
medida). Ele é formado por quatro angulos internos de 90°, os quals sdo chamados
de angulos retos.

Area do Quadrado - A area do quadrado corresponde ao tamanho da superficie dessa
figura. Lembre-se que o quadrado é um quadrildtero regular que apresenta quatro
lados congruentes (mesma medida) .

Além disso, ele possui quatro dngulos internos de 90°, chamados de dngulos retos.
Assim, a soma dos angulos internos do quadrado totaliza 360°.

Para calcular a area do quadrado, basta multiplicar a medida de dois lados (1)
dessa figura. Muitas vezes os lados sédo chamados de base (b) e altura (h). No
quadrado a base é igual a altura (b=h). Logo, temos a férmula da area:

L

A =12 ou A =Db.h

t Observe que o valor geralmente serd dado em cm? ou m?. Isso porque
o calculo corresponde a multiplicacdo entre duas medidas. (cm
cm = cmfoum . m = m?)

L

Exemplo: Encontre a &rea de um gquadrado com 17 cm de lado.
A =17 cm . 17 cm
A = 289 cm?

Retdngulo - O retadngulo é uma figura geométrica plana formada por quatro lados
(quadrildtero) e apresenta os quatro adngulos internos congruentes (mesma
medida) e retos (90°).

Além disso, seus lados opostos sédo paralelos, por isso, o retdngulo é um
paralelogramo.

Area do Retdngulo - A area do retangulo corresponde ao produto (multiplicacéo)
da medida da base pela altura da figura, sendo expressa pela férmula:

A=Dbxh
Onde,
altura (h)
A: Aarea
b: base
base (b) h: altura
Lembre-se que o retdngulo é uma figura geométrica plana formada por quatro
lados (quadriléatero). Dois lados do retdngulo s&o menores e dois deles séo

maiores.

Ele possui quatro angulos internos de 90° chamados de angulos retos. Assim, a
soma dos dngulos internos de um retdngulo soma 360°.

Para calcular a superficie ou area do retdngulo basta multiplicar o valor da
base pelo valor da altura.

Para exemplificar, vejamos abaixo um exemplo:

Aplicando-se a férmula para calcular a area, num
retdngulo de base 10 cm e altura de 5 cm, temos:

altura: 5 cm A=bwh
A=10cmx5cm
base: 10 cm A =50 cme

Portanto, o valor da éarea da figura é de 50 cm?.


https://www.todamateria.com.br/retangulo/

ANO: 82 ANO COMPONENTE CURRICULAR: MATEMATICA ROTHRO BE
ESTUD0S 2

Area do Trapézio - A area do trapézio mede o valor da superficie dessa figura
plana formada por quatro lados.

O trapézio é um quadrildtero que possui dois lados e duas bases paralelas,
sendo que uma é maior e outra menor.

O trapézio é considerado um quadrildtero notéavel, de forma que a soma de seus
dngulos internos corresponde a 360°.

Classificagdo dos Trapézios
Os trapézios sdo classificados em
trés tipos:

Trapézio Retdngulo: apresenta dois
adngulos de 90°, chamados de &angulos al
retos. ) B G
Trapézio Isdsceles ou Simétrico: os

lados né&o paralelos sdo congruentes (possuem a mesma medida) .

Trapézio Escaleno: todos os lados possuem medidas diferentes.

Férmula da Area - Para calcular a area do trapézio utilizamos a seguinte
férmula:

A=B+b
2

Exemplo: Calcular a adrea de um trapézio em que a base

base menor (b)

4drea da figura
base maior
base menor
altura altura (h)

h

oo WP

menor mede 2cm, a base maior mede 5 cm e sua altura mede base maior (B)
3cm.
A = B+b/2 . h A = 5+42/2 . 3 A=17/2 .3 A = 21/2 A = 10,5 cm?

Portanto a &rea do trapézio é igual a 10, 5cm?.

Area do Losango- Para calcular a area do losango é necessario tracar duas
diagonais. Dessa forma tem-se 4 tridngulos retédngulos (com angulo reto de 90°)
iguais.

Assim, podemos encontrar a area do losango a partir da &rea de 4 tridngulos
retdngulos ou 2 reténgulos.

Férmula da area do losango - A férmula para encontrar a area do losango é
representada da seguinte maneira:
Dl X D2 Sendoz
_1 - A: a area do losango
= 2 D,: a diagonal maior
D,: a diagonal menor

O losango é uma figura geométrica plana representada por um
quadrilétero equiléatero, ou seja, um poligono formado por
quatro lados iguais.

Importante destacar que todo losango é um paralelogramo, cujos
lados opostos sdo iguais e paralelos, com duas diagonais que se
cruzam perpendicularmente.

Diferente do gquadrado, que possui quatro &dngulos iguais a 90°,
o losango possui dois adngulos agudos (menores que 90°) e dois
dngulos obtusos (maiores que 90°).



Assim, enquanto o losango é um paralelogramo composto de quatro lados
congruentes (iguais), o retdngulo é um paralelogramo composto de quatro angulos
congruentes. J& o quadrado, é um paralelogramo composto de quatro lados e
quatro angulos congruentes.

Exercicio resolvido
Qual a area de um losango que possui diagonal maior medindo 10 cm e diagonal
menor medindo 7 cm?

10-7 70 . Portanto, a &rea do losango ¢ 35 cm?.
A="—=_——=35m?
2 2
Area do Circulo - A area do

circulo corresponde ao valor da superficie
dessa figura, levando em conta a medida de
seu raio (r).

O que é Circulo?

Vale lembrar que o circulo, também chamado
de disco, é uma figura geométrica que faz
parte dos estudos da geometria plana.

Essa figura surge na medida em gue o0s
poligonos regulares inscritos nela véo
aumentando o numero dos lados.

Ou seja, com o aumento do numero de lados dos poligonos estes vdo se
aproximando da forma circular.

Calculo da Area do Circulo
Para calcular a éarea do circulo devemos utilizar a seguinte férmula:

A=mn . r2
Onde,

nm: constante Pi (3,14)
didmetro (d) r: raio
Fique Atento!

Lembre-se que o raio (r) corresponde a distdncia entre o
centro e a extremidade do circulo.

d=2r

Ja o didmetro é um segmento de reta que passa pelo centro do circulo,
dividindo-o em duas metades iguais. Dito isso, o didmetro equivale duas vezes ©
raio (2r).

Exemplo: Calcule a area de um circulo cujo raio é igual a 5cm.

=1 . r2
3,14 . 52
3,14 . 25
78,5 cm?

>

Portanto a area do circulo é igual a 78,5cm?.
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O paralelepipedo é considerado um sélido geométrico, pois é formado por
trés dimensdes. Em razdo dessa caracteristica, possui volume, que é a
quantidade de espago que O COorpo ocupa ou a capacidade que ele possuil de
armazenar substdncias. O volume de um paralelepipedo é calculado através da
multiplicacdo entre a 4drea da base e a altura, ou para ser mais
prético: comprimento x largura x altura, considerando sempre que as unidades de
comprimento das dimensdes sejam as mesmas. Varios objetos possuem o formato de
um paralelepipedo, por exemplo, uma caixa, uma piscina, um aquario entre
outros.

O volume do paralelepipedo é calculado através da multiplicacd&o entre a
drea da base e a altura, ou seja, a férmula para calcular o volume é:

V = comprimento . largura . altura

Nos calculos envolvendo volume precisamos conhecer as unidades usuais de
volume e sua correspondéncia com as medidas de capacidade. Observe as
principais medidas:

e 1 m’ (metro cubico) = 1000 L (litros)

e 1 dm’® (decimetro cubico) = 1 L

e 1 cm’® (centimetro cubico) = 1 mL (mililitro)

Exemplo 1 - Um aqudrio possui o formato de um paralelepipedo com as seguintes
dimensdes:
Determine quantos litros de adgua sdo necessarios para encher
o0 aquario.
V = comprimento x largura X altura
B5em V = 50 cm x 20 cm x 15 cm
---------------- PR V = 15000 cm® (centimetros cubicos)

20cm Como foi informado que 1 cm?® corresponde a 1 ml, temos que
15000 cm® é igual a 15000 ml ou 15 litros.

VOLUME DO CILINDRO - O volume do cilindro é o tamanho da sua capacidade. Sabe-
se que o cilindro, também conhecido por prisma circular, é uma figura

da Geometria Espacial com base em forma de circunferéncia.

As bases também s&o congruentes (mesma medida) e possuem raio e didmetro iguais,
sendo um o dobro do outro (d = 2.r ou r = d/2). Por isso, o volume é o resultado
da multiplicacédo dessa base circular com a altura.

Calculo do volume do cilindro - Todo cilindro apresenta base na
forma circular de raio r e altura h. Por isso, o seu volume é a
multiplicacdo entre a area da base e altura.
Essa area da base é a mesma da circunferéncia, j& que a estrutura
do cilindro também é circular. Ela é dada por:Ab = m . r?

Sendo,
T: numero (aproximadamente 3,14)
r: raio da base

Logo, o volume do cilindro é: V=Ab . houV=m . r?2. h

Observagdo: O volume é definido em metros cubicos (m®). A aplicacdo incorreta
das unidades de medida compromete os cé&lculos.

Considerando = 3,14, temos:
Vejamos a aplicacgédo da férmula nos exemplos abaixo:

V=m r?. h
1- Um tanque em forma cilindrica apresenta raio de 4 v o= 3,14. 42. 20
metros e altura de 20 metros. Qual o seu volume? v =3,14.16.20
vV = 1004,8 m?


https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/matematica/geometria-espacial
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O corpo humano realiza fung¢des muito diversificadas: movimentos, leitura,
crescimento, respiracdo, digestdo dos alimentos, envio de nutrientes por meio do
sangue, remocdo de residuos do sangue pelos rins, a respiracdo, o batimento
cardiaco, o ciclo menstrual, etc.

Muitas dessas atividades sdo conscientes, outras sdo realizadas de forma
involuntédria, inconsciente e automdtica. O problema é que todas essas fungdes
devem poder ser realizadas simultaneamente. Para que 1sso seja possivel, &
necessaria a atuacdo de sistemas de coordenagdo, gue asseguram a realizacdo de
todas as tarefas, de modo correto e no tempo preciso.

A funcdo de coordenar o organismo é realizado por dois sistemas:
a coordenacdo nervosa é realizada pelo SISTEMA NERVOSO, que € instanténea;
a coordenacdo hormonal, por sua vez, é executada pelo SISTEMA ENDOCRINO, que
controla processos progressivos e continuos, como o crescimento, o equilibrio
hidrico do corpo e na reproducéo.

Sistema Nervoso
Central

O sistema nervoso é o que processa toda a informacédo
recebida do ambiente e do préprio corpo; também é
responsavel pela emissdo de respostas adequadas. Essas

—‘—° Encéfalo

+ Medula
espinhal

Sistema Nervoso

respostas sdo sempre imediatas e, normalmente, de curta Periférico
duracgao, como um movimento. Ele controla funcdes Ganglios
involuntéarias, como ©O batimento cardiaco e também Nervos

coordena atos voluntéarios, como mastigar, caminhar, etc.

E formado pelo encéfalo, medula espinhal e nervos, que
percorrem todo o corpo e transmitem as informac¢des através
de impulsos nervosos.

O funcionamento dos sistemas de controle
do corpo sado afetados diretamente por maus
hédbitos ou comportamentos aditivos, que englobam
uso de drogas, adlcool, comportamentos
repetitivos, obsessivos e compulsivos (como
comer, praticar jogos ou exercicios em excesso).

Esses comportamentos afetam a satde e o bem
estar do organismo, provocando doencas e
prejudicando o funcionamento do corpo.

Fazer exercicio
fisico. Evitar comportamentos aditivos.
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SISTEMA ENDOCRINO (OU HORMONAL)

O sistema endécrino também coordena algumas respostas,
funcdes no corpo,

gladndulas e 1lan

(

mas por meio de hormdénios
cadas no

coordenacdo é mais lenta e prolongada.

O conjunto de glandulas que produzem hormbénios no corpo,
como a tireoide,
responsaveis por produzir substéncias
estruturas do corpo,

sistema enddcrin

o, esses O6rgéos,

o funcionamento do Utero.

3 a . . n
O sistema hormonal é composto por glandulas endécrinas, produtoras de hormonas. =

Tiroide

Produgao de calor,
crescimento dos

0sS0S, ‘
metabolismo. -
Paratirdides W o
Manutengao dos et ~

niveis de calcio.

Supra-renais
Influenciam o
metabolismo,
respondem a
estimulos de

medo ou stress.

Hipotalamo

Faz a ligagao com o sistema
nervoso. Regula o sono e o
apetite, controla os
movimentos involuntarios.
Hipofise
Regula as outras glandulas,
interfere no funcionamento
de alguns 6rgaos.

—
(ié(j)"

Pancreas
Produz insulina,
controla os niveis de
glucose no sangue.

Ovarios
Regulam o ciclo
uterino, determinam
as caracteristicas
femininas.

Testiculos

Determinam as
caracteristicas masculinas.

sangue para atuar em algum ©&érgéo);

capazes de estimular outros
como oS ovarios, que produzem horménios capazes de controlar

ROTHRO CE
ESTUDOS 2

e controla algumas
substancias gquimicas produzidas por
a

nesse caso,

¢ chamado de
a hipdfise, séo
6rgdos ou

o pancreas,

Juntos, os sistemas se combinam
para controlar o funcionamento do
corpo, tanto em relacao as funcdes
que ndo percebemos (involuntarias),
como aquelas nas quals estamos no
controle (voluntéario) . Essas
funcdes ocorrem a todo momento no
organismo, portanto, doencas
relacionadas aos sistemas enddécrino
ou nervoso afetam no controle
dessas funcdes.

melhor esses
sistemas na tabela comparativa:

Vamos conhecer

SISTEMA NERVOSO

SISTEMA ENDOCRINO

E formado por:

Cérebro, medula espinhal e
nervos

Gléndulas: hipdéfise, hipotalamo,
pancreas, suprarrenais, tireoide,
paratireoide, ovarios e testiculos

Tem a fungéo:

De controlar acdes rapidas,
captar e processar os estimulos
do ambiente, como os sons,

Produzir hormdénios com funcdes
especificas, em geral, essas
funcdes sdo lentas e graduais, como

atua no corpo:

a linguagem do sistema nervoso,
ele percorre o corpo através
dos nervos.

imagens, cheiros, sabores e o crescimento do corpo, o
outros, processando essas amadurecimento sexual, o controle
informacdes (raciocinar) para de liquidos no organismo, a
produzir respostas aos digestdo dos alimentos, o sono, O
estimulos. Controla funcdes humor, a temperatura do corpo entre
involuntarias e voluntérias outros
Controla de R4pida, as respostas aos Lenta, os horménios sido produzidos
forma: estimulos sdo instanténeas aos poucos, durante longos periodos
Via por onde | Nos nervos, o impulso nervoso é No sangue, os horménios sédo

produzidos nas gléndulas e lancados
no sangue, por onde percorrem todo
O COrpo

pode causar:

Perturbacdes Depressé&o, ansiedade, anorexia, Stress, alteracdes de humor,
emocionais nesse esquizofrenia desequilibrio no ciclo menstrual,
sistema podem agitagdo ou falta de &4nimo ou sono
provocar:

Doengas ou mau Alzheimer, epilepsia, Nanismo, gigantismo, diabetes,
funcionamento Parkinson, Esclerose Multipla obesidade

nesse sistema
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OS MOVIMENTOS DA TERRA

@® O Sol e a Terra
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O ser humano aprendeu, ha muito tempo, que diversos fendmenos naturais se repetem em
ciclos: periodos de calor ou de frio, de chuva ou de estiagem, de cheias nos rios ou de secas, entre
outros. Diversos povos notaram que a capacidade de entender esses ciclos era, de certo modo,
uma forma de prever o futuro. Conhecer os ciclos da natureza permitiria, por exemplo, escolher
as melhores épocas para plantar e colher ou se preparar para a chegada do periodo de chuvas.

Rotacao: dias e noites

A rotacao da Terra é responsavel por produzir o movimento aparente do
Sol no céu, originando os dias claros e as noites. Nesse movimento, a Terra
gira ao redor de si, em um eixo imagindrio que atravessa os polos Norte e
Sul. Devido a rotacao, o Sol, as outras estrelas e a Lua sempre nascem no lado
leste e se péem no lado oeste do horizonte.

_Raios solares

Dia claro:
periodo do dia
entre o nascer e
o por do sol.

IMAGENS FORA DE
PROPORCAO.

Sentido da

rotacao

Eixo de
rotacao

Noite

®) Representacdo simplificada do movimento de rotacdo da Terra. O planeta gira do oeste para o leste,

dando-nos a impress@o de que os astros se movem no sentido oposto.

Translacdo: anos e estacoes

A existéncia dos anos se deve ao movimento de translagdo, em que a Terra percorre uma
6rbita ao redor do Sol. Esse movimento se repete aproximadamente a cada 365 dias e 6 horas,

que ¢ arredondado para 365 dias (ou 366 dias nos anos bissextos).

Estagdes do ano

Equinocio de 21 de margo

Infcio da pnmavera no hemlsfén 039
norte e do outono no L
hemisfério sul S,

< . .
Solsticio

Solsticio de 21 de junho
Inicio do verao no hemisfério
norte e do inverno no
hemisfério sul

hemisfério sul

Eq ociode 22
Ini’cw do outono no hemlsféno
norte e da primavera no

de 21 ou 22 de dezembro
i Inicio do inverno no hemisfério
i norte e do verdo no

hemisfério sul

1

:\x, (11‘ 501 rrngr)
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8° ANO _RECUPERACAO EXATAS 3°T

MATEMATICA E CIENCIAS DE 30/11 A 11/12
*Obrigatdrio

NOME: *

SERIE: *

Marcar apenas uma oval.

C)sA
( )esB

NUMERO DA CHAMADA *

MATEMATICA

ROTEIRO 1

1) O tridngulo a seguir representa um terreno que sera impermeabilizado para receber futuras obras. O metro quadrado do material impermeabilizante
custa R$ 9,23. Calcule o valor que sera gasto nesse procedimento. *

C

B
15 m

Neste exercicio voce vai calcular a area do triangulo e depois o

resultade multiplicar pelo wvalor do material

Marcar apenas uma oval.

() a)R$1384,50
() b)R$1390,50
() c)R$1400,00
() d)R$ 1421,50

impermeabilizantre.

2) (Cefet/MG - 2016) A drea quadrada de um sitio deve ser dividida em quatro partes iguais, também quadradas, e, em uma delas, devera ser mantida
uma reserva de mata nativa (area hachurada), conforme mostra a figura a seguir. Sabendo-se que B é o ponto médio do segmento AE e C é o ponto

médio do segmento EF, a &rea hachurada, em m?, mede: *

50 metros

50 metros

Area do quadrado

A=P

Neste exercicio voce val calcular a area do tridngulo e a area do
quadrado e depois diminuir a area do triangulo da area do quadrado.

Marcar apenas uma oval.

(" )a)6250
( )b)9255
( )c)15625
() d)2500,0



6. 3) Parareformar o telhado de seu armazém, Carlos decidiu comprar telhas colonial. Utilizando este tipo de cobertura sdo necessarias 20 pecas para cada

metro quadrado de telhado. Se a cobertura do local é formada por duas placas retangulares, como na figura acima, quantas telhas Carlos precisa
comprar? *

Neste exercicio vai calcular a Area do retangulo do telhado multiplicar
por 2, pois tem duas partes e depois multiplicar pela quantidade de
telhas necessarias para cobertura de cada metro guadrado.

- - *

Marcar apenas uma oval.

() a) 12000 telhas
(" )b) 16000 telhas
() c) 18000 telhas
() d) 9600 telhas

ROTEIRO 2

4) Luiz é dono de um terreno em forma de trapézio que possui bases de 10 e 18 metros e altura de 8 metros, como indicado na figura a seguir:

10

18

7. Dentro desse trapézio, Luiz planeja construir uma piscina retangular de 8 metros por 5 metros. Além disso, planeja colocar PISO no restante do terreno.
Quantos metros quadrados de piso Luiz deverd comprar? *

Férmulas do retangulo e trapézio necessarias para realizar este
exercicio:

A=B+b
r 4
Neste exercicio vai calcular a area do retdngulc que € a piscina, calcula
a area do trapézio e depols diminui a drea da piscina da area do

trapézio.

A=b.a h

Marcar apenas uma oval.

C )72m?
C )112me
C )1gme
C )36m?

8. 5) Adrea onde sera construido um shopping € circular e tem medida igual a 70650 m2. Qual é o raio do circulo descrito por essa area? (1t = 3,14). *

Formula para calcular area do circulo
A=m.r?
Onde,

m: constante Pi (3,14)

r.raio

Neste exercicio vocé vai substituir a area do circulo na formula, dividir pelo o valor de 3,14 e a
seguir tirar a raiz quadrada do numero.

Marcar apenas uma oval.

() 22500m
C )120m
()100m
( )150m



9. 6) A prefeitura de uma cidade gasta R$ 33,00 por metro quadrado de grama plantada. Sabendo que uma praca, que possui formato de losango, foi

totalmente revestida com essa mesma grama e que as diagonais dessa praga medem 18 m e 22 m, responda: quanto a prefeitura gastou nessa obra? *

_D1XD2
N 2

A

Sendo:
A: a drea dolosango
D4: a diagonal maior

D;: a diagonal menor

Neste exercicio calcula a drea do losango na formula dada
e depois multiplica pelo valor da grama plantada.

Marcar apenas uma oval.

(_)R$198,00
() R$396,00
(" )R$ 6534,00
(_)R$ 6500,00

ROTEIRO 3

10. 7)Considere uma caixa de agua com formato de um paralelepipedo reto retangulo totalmente cheia, com comprimento de 7 m e largura de 4 m e altura

de 2 m. Assinale a alternativa que corresponde a area da base, a area lateral, a drea total e o volume de agua da caixa, respectivamente.(Considerar a
base com comprimento 7m e largura 4m) *

Férmulas: Area da Base: Ay=c.a
Area lateral Ai=2.c.a +2.1.a
Area Total: Ar=Ap+ A

Volume: V = comprimento . largura . altura

Neste exercicio é necessdrio fazer os cdlculos da drea da base e da drea lateral para somar e calcular a
drea total, depois substituir o comprimento, largura e altura para calcular o volume.

Marcar apenas uma oval.

(") Ab=48m? Al=84m2 At=132m? V=56m?
(") Ab=56m2 Al=44m? At=100m2 V=36m?
() Ab=28m? Al=44m? At=100m2 V=172m?

() Ab=28m? Al=44m? At=100m? V=56m?3

11.  8) Uma fabrica produz tijolos no formato de paralelepipedos e de cubos, com volume igual. Sabendo que os tijolos no formato de paralelepipedo tém 5

cm de largura, 10 cm de comprimento e 2 cm de altura. A medida aproximada dos lados dos tijolos que tém o formato de cubo ¢é igual a: *

Formula do Volume do tijolo: V = largura . comprimento . altura
Formula do Volume do Cubo: V =lado . lado . lado v=p

Neste exercicio calcula-se o volume do tijolo na primeira formula e substitui o volume na formula do cubo
para determinar o lado do cubo, tirando a raiz cibica do valor.

Marcar apenas uma oval.

(" Ja)464cm
( )b)71cm
( Dc)10cem
(" )d)204cm



12. 9)Deseja-se encher um tambor com agua, sabendo que este tambor possui uma altura de 1m e base com area de 20 m2 Calcule o raio da base e a

quantidade de &gua em litros aproximada necessaria para enché-lo, a seguir assinale a resposta correta. *

Férmula para calcular drea do circulo Formula do Volume do Cilindro:
Asm.r

Onde o

T constante Pi (3,14) onde: r = ralo
v ralo

a=altura

Neste exercicio caleula-se o raio da base do tambor na férmula da drea do circulo, e depois substitui o valor
do raio calculado e da altura na formula do volume do cilindro, que vai obter este resultado em metros
ciibicos, e a seguir multiplica-se por 1000 para transformar em litros.

Marcar apenas uma oval.

a) Rato =5m e 23 litros de agua b) Rato =2 5m e 19.625 hitros de agua

c) Raio=24m e 21420 litros de dgua d) Raio =2 5m e 25 litros de dgua

. ROTEIRO 1
CIENCIAS

O corpo humano realiza fungdes muito diversificadas: movimentos, leitura, crescimento, respiracao, digestado dos alimentos, envio de nutrientes por meio do
sangue, remogao de residuos do sangue pelos rins, a respiragao, o batimento cardiaco, o ciclo menstrual, etc. Muitas dessas atividades sdo conscientes,
outras sdo realizadas de forma involuntaria, inconsciente e automatica. O problema é que todas essas fungdes devem poder ser realizadas simultaneamente.

Para que isso seja possivel, € necessaria a atuagao de sistemas de coordenagéo, que asseguram a realizagcdo de todas as tarefas, de modo correto e no tempo
preciso.

13. 1) Sdo responsaveis por coordenar o corpo: *
Marcar apenas uma oval.
() Apenas o sistema nervoso
() 0 sistema hormonal

() 0 sistema nervoso e os 6rgaos do sentido

() o sistema enddcrino e nervoso



O sistema nervoso é o que processa toda a informagao recebida do ambiente e do préprio corpo; também é responsavel pela emissdo de respostas
adequadas. Essas respostas sdo sempre imediatas e, normalmente, de curta duragdo, como um movimento.

oo -

14.  2) NAO sao fungdes do sistema nervoso: *
Marcar apenas uma oval.
() controlar o batimento cardiaco
() controlar o movimento respiratério
() controlar o ciclo menstrual

(") controlar o fluxo dos vasos sanguineos, contraindo e dilatando-os

O funcionamento dos sistemas de controle do corpo sédo afetados diretamente por maus habitos ou comportamentos aditivos. Esses comportamentos

afetam a saude e o bem estar do organismo, provocando doencas e prejudicando o funcionamento do corpo. Para manter a saude em dia devemos adquirir
esses habitos:

15. 3) Sdo comportamentos aditivos que prejudicam o funcionamento do sistema nervoso: *

Marcar apenas uma oval.

() Uso de bebidas alcodlicas e uso de drogas
() préticas regulares de exercicios fisicos
() Manter uma dieta saudavel

() Dormir bem e pelo menos 8 horas por dia

16. 4) Sobre o sistema endocrino € INCORRETO dizer: *

Marcar apenas uma oval.

() Que ele é formado por glandulas, que sdo 6rgaos que produzem horménios
(") Que esse sistema, controla sozinho as fungdes de todo o corpo humano

() Que controla as funges hormonais do corpo, como o crescimento, o desenvolvimento sexual e o ciclo menstrual

(") Que junto com o sistema nervoso, ele coordena as fungbes do organismo



17.  5) Qual desses drgaos pertence ao sistema endocrino? *

Marcar apenas uma oval.

CEREBRO
/1

A
™
T e
SEY T" \
T4
c D

18.  6) Assinale o sistema com sua fun¢ao: *
Marcar apenas uma oval por linha.

Sistema nervoso  Sistema enddécrino

E responsavel por coordenar agdes lentas no
organismo

E responsavel pela percepgao do ambiente

Langa horménios na corrente sanguinea

19.  7) O movimento da Terra que acontece durante 366 dias e 6 horas é: *

Marcar apenas uma oval.

Rotacdo
Translagao
Solsticio

Equindcio



20. 9) Rotacdo € o movimento da Terra ao redor do seu proprio eixo, ele é responsavel pelos(as): *

Marcar apenas uma oval.

() Estagdes do ano
() Solsticios
Equinécios
Dias e noites
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